



非遗进校园 传承绽新声

## 市职教中心开展曲艺文化传承活动

本报讯（记者 曹珂）为深化中华优秀传统文化教育，推动非遗艺术活态传承，大同市职业教育中心于4月8日至10日推出“非遗新时代曲艺艺术的传承与青春表达”系列活动，通过“名家讲座+剧场观摩”的创新形式，让非遗曲艺在校园中绽放新光彩，为青少年播撒文化自信的种子。

快板声声传技艺，曲艺精神润心田。4月8日，中国曲艺家协会会员、大同市曲艺家协会名誉主席王毅受邀走进校园，以“非遗新时代曲艺艺术的传承与青春表达”为主题，为全校师生带来一场兼具艺术性与教育性的讲座。王毅结合自身多年的学艺经历，讲述了曲艺传承人坚守初心的故事，其幽默语言与鲜活案例让同学们深刻感受到非遗传承的使命感。

互动环节中，王毅以《学雷锋》《抗洪凯歌》等快板作品点燃现场，明快的节奏、铿锵的韵律赢得阵阵掌声。他现场指导学生练习绕口令，从气息控制到吐字归音逐一示范，让同学们亲身体验



“台上一分钟，台下十年功”的艺术真谛。不少学生感叹：“看似简单的绕口令，竟藏着这么多技巧！”活动尾声，王毅以《花唱绕口令》将气氛推向高潮，鼓励大家延续对曲艺的热爱。

方言幽默展百态，文化认同润无声。4月10日，该校40余名师生走进大同市云海曲艺社，开展沉浸式观摩活动。艺术家们以大同数来宝《鸡娃成鸽》《亲子鉴定》及相声《洋芋方》等节目，将方言俚语与市井生活巧妙融合，用诙谐幽默的语言展现社会百态。竹板声声中，“老

醯儿”特有的俏皮劲儿与针砭时弊的智慧引发共鸣，现场欢笑声与喝彩声此起彼伏。

“曲艺不仅是技艺，更是流淌在语言中的中华智慧。”一名学生感慨道。该校团委负责人表示，此次活动以“请进来+走出去”模式，打破课堂边界，让非遗从书本走向舞台，激发青少年文化认同。未来将持续搭建非遗传承平台，推动传统文化融入校园生活。

创新传承模式，让非遗扎根青春沃土。近年来，大同市职业教育中心通过“非遗进校园”系列活动，

构建起“理论+实践”“观摩+体验”的立体化教育体系。

此次系列活动不仅巩固了学生的非遗认知，更以鲜活的艺术形式架起传统与现代的桥梁。从课堂到舞台，从技艺学习到文化认同，大同市职业教育中心正以创新姿态书写非遗教育新篇章。正如云海曲艺社艺术总监柴京云所言：“当孩子们为一段快板喝彩时，非遗的种子已悄然生根。”未来，该校将继续探索非遗传承新路径，让古老艺术在新时代焕发持久生命力。

## 全民国家安全教育 走深走实十周年

### 大同二职中在行动

本报讯（记者 柴宁）为进一步增强国家安全意识，牢固树立总体国家安全观，推动国家安全教育工作深入开展，营造人人参与国家安全教育、自觉履行维护国家安全责任义务的良好氛围，4月14日，大同二职中开展“全民国家安全教育日”宣传活动。

今年全民国家安全教育日的活动主题是“全民国家安全教育 走深走实十周年”。活动在庄严的升国旗仪式中拉开序幕。现场，学生代表演讲了《共筑国家安全防线 争做新时代好青年》；学校法制副校长进行了全民国家安全教育知识宣讲，深入阐释了国家

安全与个人命运的紧密联系，并呼吁广大师生加强国家安全知识学习，自觉维护国家安全和利益，增强全民国家安全意识。最后，全体师生在“共筑安全防线 你我签字承诺 守护国家安全”的条幅上签字。

通过此次活动的开展，全校师生充分认识了总体国家安全观的丰富内涵和维护国家安全的重大意义。学校后续将持续巩固此次宣传教育成果，深入贯彻落实总体国家安全观，调动师生了解国家安全、学习国家安全知识的积极性，不断增强政治意识，坚持底线思维，坚定维护国家安全。



### 大同财校织密织牢校园安全防护网

本报讯（记者 闫春平）为进一步提升师生的消防安全意识，增强应对火灾的应急处置能力，近日，大同市财会学校特别邀请山西省平城区消防救援大队的专业宣讲员走进校园，举办了一场内容丰富、实用性强的消防安全专题讲座，为全校师生带来了一场生动且深刻的安全教育课。

本次培训内容全面细致，涵盖了火灾的危害特性、火灾发生时的逃生技巧及干粉灭火器的正确使用方法等内容。讲座现场，宣讲员王诗童以理论讲解与实际案例相结合的方式，深入浅出地讲解了消防自救知识，详细演示了消防手电、简易式水基型灭火器、家用灭火器等常见消防设备的操作方法。同时，通过真实案例警示、现场互动答疑等形式，让学生深刻认识到面对火灾时保持冷静的重要性，掌握了正确的自救技能，不再因恐惧而慌乱。

此次消防安全知识讲座内容充实、针对性与指导性极强，不仅进一步强化了全校师生的安全意识，提升了逃生技能，也让大家对消防安全有了更为全面、深入的理解，牢固树立起“消防在心中，防患于未‘燃’”的安全理念。同时，大同财校在突发事件中的应急处置能力也得到显著提高，真正将“安全第一，预防为主，防消结合”的方针落到实处，为守护校园安全、创建平安校园奠定了坚实基础。



# 2025年大同日报小记者招募啦

**今日小记者 明日栋梁材**

这里，可以展示大家的自我风采  
这里，可以激发大家的学习乐趣  
这里，可以培养大家的写作能力  
这里，可以拓宽大家的社会视野  
这里，就是大同日报小记者

**报名地址** 大同日报传媒集团小记者编辑部（御东恒安街大同市政府审批中心对面）  
**咨询电话** 13994399058春春老师 18636213100莎莎老师 13835214502珂珂老师 18335229999宁宁老师 13934800864慧慧老师 18635299529平平老师 19213529086伟伟老师（请在工作时间内咨询）

**小记者报名: 308元(含小记者装备、证件)**

大同日报小记者享有的多项权利：

- 2025年全年的《大同晚报》；
- 全年丰富多彩的多项活动供小记者选择；
- 优先在《大同晚报·小记者周刊》上发表作品。

## 大同幼师

### 强化师生消防安全意识

本报讯（记者 解慧）为进一步加强校园消防安全工作，提高师生自救互救能力，营造安全和谐的校园环境，近日，大同市幼儿师范学校联合平城区消防救援大队开展消防安全培训，为全校师生普及相关知识。

培训以现场授课+线上直播的方式开展，消防人员结合火灾事故案例和日常生活中的常见火灾隐患，重点讲解了火灾隐患排查、火灾事故预防措施、安全用电等消防知识，介绍了火灾发生后自救互救技能。同时，消防人员详细讲解了常用消防器材的使用方法，并现场演

示了干粉灭火器操作步骤，指导师生进行实操演练，纠正不规范操作。互动问答环节，消防人员耐心解答了师生在日常生活中遇到的消防安全隐患问题，并提醒大家要时刻关注身边存在的安全隐患，如违规使用电器、易燃物品堆积等。

“通过此次培训，进一步提高了师生的消防安全意识和处理突发事件的应变能力，为创建平安校园奠定了坚实基础。”该校负责人表示，学校将继续抓好消防安全教育，定期开展消防演练，加强消防设施管理，将安全教育渗透在日常教学中，筑牢校园安全防线。



## 大同师专

### 人工智能助力教育教学创新

本报讯（记者 解慧）为推动AI技术与教育教学的深度融合，提升教师数字化教学能力，近日，大同师范高等专科学校举办首届AI人工智能赋能教育教学能力大赛。

此次大赛紧扣“人工智能助力教育教学创新”主题，分为初赛和决赛2个阶段。经过层层选拔，共有28名选手进入决赛。决赛中，参赛教师围绕各自专业课程，立足实际

教学场景，将AI技术运用在教学设计、课堂互动、教学研讨、教学评价等方面。教学展示环节更是亮点频出，参赛教师借助AI虚拟助教，通过模拟情境，引导学生进行思考和讨论，提升课堂教学的趣味性和互动性。同时，依托雨课堂等智能教学平台，对课堂实况进行数据采

集与分析，用精准数据量化教学成果与质量，推动教学评价科学化、精准化。

赛后，专家评委从教学内容设计、教学组织能力、语言表达与教态、教学创新特色等方面对选手们进行点评，并提出改进意见和建议。经过激烈角逐，最终评选出一等奖2名、二等奖6名、三等奖8名及优秀奖若干名。

此次大赛不仅展示了各系部在AI教学实践方面的创新成果，也为学校教育教学改革注入了新动力。今后，该校将在人工智能的辅助下，不断优化教学模式，创新人才培养方式，提升教师数字化教学水平，构建精准高效智慧课堂模式，助力学校高质量发展。



## 第二届全国大学生职业规划大赛总决赛主题曲、吉祥物发布

主题曲为《追光》，吉祥物为“小业”（湖南版）

第二届全国大学生职业规划大赛总决赛于4月16日至19日在湖南省长沙市举办。日前，大赛主题曲《追光》、吉祥物“小业”（湖南版）及表情包正式发布。

第二届全国大学生职业规划大赛主题曲《追光》，由张征作曲，安九作词，黄霄云、罗一舟领唱，北京22所高校大学生共同合唱。歌曲围绕“筑梦青春志在四方，规划启航职引未来”的大赛主题，以温暖坚定的旋律与细腻真挚的歌词，展现新时代青年在职业规划道路上的思考与成长，传递奋发向上、勇敢逐梦的时代精神。歌曲汇聚高校学子之声，激励广大青年在青春的赛道上勇敢启程，以奋斗之姿迎接更加广阔的时代。

大赛吉祥物中文名为“小业”，是一只活泼开朗的兔子小精灵。取名为“小业”是寓意大学生们能在未来“创出一

番事业”。兔耳朵上有两片彩色的树叶，分别代表着智慧和热情以及大学生们的多彩梦想，也成为“小业”的特色记忆符号。“小业”由广州美术学院设计团队（北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”主设计师）创作。本年度总决赛主场移师湖南长沙，“小业”适时而动，在保留原造型“业”“U”等视觉符号的基础上，两只兔耳朵变化成“C”“S”造型，与“长沙”连接；同时领带也变成了红色，与湖南特色元素“红辣椒”紧密相连，寓意选手们的参赛热情、大赛的火热与成功举办。

据悉，第二届全国大学生职业规划大赛采用校赛、省赛、全国总决赛三级赛制，面向中低年级学生设成长赛道，面向高年级学生设就业赛道。大赛累计报名学生1507万人，覆盖高校2763所。经过激烈角逐，750余名大学生脱颖而出，晋级全国总决赛。

据《中国教育报》